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3. Übungsblatt zur Vorlesung
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Aufgabe 9

1. Lösen Sie das folgenden System: ẋ = y
√

x2 + y2, ẏ = −x
√

x2 + y2,

2. Bestimmen Sie diejenige Lösung der folgenden Differentialgleichung, die
durch den Punkt (1, 1) geht, in der Form y = f(x):

ẋ = 2y, ẏ = −y2 − x− 1.

Aufgabe 10
Bestimmen Sie die allgemeine Lösung folgender Differentialgleichungen:

1. ẋ = α
x

t
, α ∈ R,

2. ẋ = x sin t + sin t.

Aufgabe 11
Es sei ϕ die Lösung des Anfangswertproblems

mẍ = −γ
mM

x2
, x(0) = R, ẋ(0) = v0,

wobei γ, m, M, R, v0 > 0.

1. Zeigen Sie:

ϕ ist für t→∞ unbeschränkt ⇐⇒ E ≥ 0 ⇐⇒ v0 ≥ vF :=

√
2γM

R
.

2. Berechnen Sie für den Fall v0 = vF die Lösung explizit.

Aufgabe 12
Es seien I ⊂ R ein Intervall und p ∈ C1(I, R) sowie q, r ∈ C(I, R). Zeigen Sie,
dass die Differentialgleichung

ÿ + p(t)ẏ + q(t)y = r(t)

durch die Transformation x(t) = y(t)es(t) mit s(t) = 1
2

∫
p(t)dt in die Form

ẍ + a(t)x = b(t)

gebracht werden kann.
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